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ІННОВАЦІЇ В АРХЕОЛОГІЇ: ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
  
Науково-технічний прогрес другої половини ХХ століття сприяв 

запровадженню нових інноваційних підходів в археологічній науці, а саме 
відбулось використання методів інформатики. Це зумовлено тим, що 
археологам доводилось оперувати величезним обсягом знань, що 
накопичилися, разом з цим, залучаючи фактичні дані, отримані в ході 
нових польових досліджень [1].  

Розкриваючи археологічний шар для вивчення минулого, археологи 
часом виявляють сенсаційні речі. Однак, в умовах різкого збільшення 
кількості нових матеріалів дослідники зіштовхнулися з проблемою 
їхнього впорядкування.  

Поряд з цим, використання вже накопиченої інформації навіть у 
вузьких областях археології, супроводжується значними труднощами, що 
пов'язані з розміщенням інформації в різних місцях зберігання, 
відсутністю відображення всіх деталей в повному обсязі про 
стратиграфічне становище контекстуальних взаємозв'язків культурних 
залишків, що часто надзвичайно складно діагностуються через зміщення 
або особливості мікрорельєфу, а також вибіркову публікацію даних. 
Складнощі джерелознавчого аналізу посилюються диспропорцією між 
кількістю робіт, з якими археолог повинен ознайомитись, щоб опанувати 
необхідними для дослідження матеріалами та кількістю часу на 
опрацювання. 

В сучасній археології, перша половина ХХІ століття, спостерігається 
значне збільшення темпів зростання археологічної інформації, що в свою 
чергу веде до систематичного накопичення необробленої та 
неопублікованої інформації фондів колекцій музеїв і науково-
дослідницьких установ та робить їх практично неосяжними для 
вирішення поточних наукових та практичних завдань. Тому, 
вдосконалення методів археологічних досліджень потребує застосування 
більшсучасних методів обробки інформації. Виникає нова хвиля 
інновацій, які розглядаються як перспективні інвестиції в археологічну 
науку. 
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Насамперед це ‒ 3D-візуалізація, 3D-фіксація, лазерне сканування, 
дрони, цифровізація. Запровадження цих інновацій створюють нові 
можливості технологічного прогнозування археологічних досліджень. 
Передові технології, особливо у цифровій сфері, відіграють важливу роль 
у розбудові архіологічних моделей з метою отримання найкращих 
результатів та збереження археологічної спадщини без руйнувань та 
пошкоджень. 

В першу чергу необхідно розглядати такі методи, як: метод 
абсолютного датування ‒ дендрохронологія, радіовуглецевий аналіз, 
метод візуального аналізу з використанням комп'ютерних програм та 
приладів дистанційного зондування. Віртуальні реконструкції особливо 
важливі для вивчення та збереження історико-культурної спадщини, для 
переведення їх у цифровий формат.  

Сучасна археологія не обмежується лише традиційними і 
гуманітарними методами дослідження. В дослідницький процес все 
ширше залучаються геоінформаційні технології та різноманітні методи 
природничих наук. Враховуючи те, що археологія, будучи історичною 
наукою, зі своєю специфічною теорією та методами, займає рівноправне 
становище серед інших історичних наук, вирішуючи разом із ними 
завдання щодо пояснення відмінностей та подібності серед культурних 
систем минулого, їх різноманітних взаємозв'язків, важливими вимогами у 
вивченні стародавньої спадщини є: точні датування, збір інформації 
необхідними методами до початку проведення розкопок та створення 
віртуальних реконструкцій.  

Науковці володіють інформацією, що різні структури та об'єкти, які 
знаходяться під землею, мають так звані теплові випромінювання, які 
можна зафіксувати з повітря, якщо встановити на літаки спеціальне 
обладнання, але такий метод дуже дорогий. Досягнення стрімкого 
технічного прогресу «приводять» в археологію дрони. З появою 
безпілотників археологи отримали можливість зазирнути у 
найвіддаленіші куточки на Землі та зробити чимало цінних відкриттів. 
Легкі та маленькі за розмірами безпілотники з потужними тепловими 
камерами допомогають науковцям ретельніше обстежити нові та складні 
об’єкти. За допомогою дронів пошуки зруйнованих міст та інших 
археологічних об'єктів проходять набагато швидше та ефективніше. 

Археологи роками вивчали територію за допомогою теплових камер, 
які дозволяють дізнаватися про структуру ґрунту, про вміст у ньому 
вологи та про наявність рослинності. Перші камери були недостатньо 
потужні і точні, для максимального вивчення інформації кожного пікселя 
зображення. Також, значною проблемою є фізичні обмеження швидкості 
отримання даних людьми, в порівнянні з дроном, люди мають можливість 
отримувати дані лише з одного гектара за день.  
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Сутєвих змін на межі XX–XXI зазнає метод археологічної фіксації. Це 
пов'язано з винаходом цифрової фотографії та початком використання 
електронного тахеометра. Комплексне застосування цих винаходів 
призвело до збільшення точності та швидкості фіксації, а також до 
автоматизації завдань і стає причиною цифровізації, тобто переходу від 
фіксації на паперових носіях до електронних способів передачі та 
зберігання інформації.  

Документування процесу розкопок стало можливим проводити на 
основі цифрової тахеометричної фіксації та фотозйомки з подальшою 
обробкою отриманих даних у різних SLB-програмах. 

Запозичена з інженерних наук практика виконання на кресленнях всіх 
необхідних розрізів, дозволяє у подальшому подавати досліджувані 
об'єкти у тривимірних форматах. Усвідомлення проблем двовимірного 
зображення призвело до розуміння того, що археологічні об'єкти повинні 
фіксуватися і відображатися не двомірними площинними кресленнями, а 
їх моделями. Усвідомлення недоліків фіксування і відображення 
двомірними площинними кресленнями, призводить до відображення 
моделями. Створення таких моделей донедавна було можливим лише за 
участю фахівців з тривимірного моделювання, використання 
найскладнішого програмного забезпечення, а сам процес вимагав 
колосальних трудовитрат і при цьому зовсім не виключав спотворень і 
помилок польових вимірів. В останнє десятиліття з початком 
застосування лазерних скануючих систем та появою принципово нового 
програмного забезпечення для обробки даних наземної фотограмметрії в 
польовій археологічній фіксації застосовують новий прогресивний метод 
3D фіксації.  

Застосовувані технології 3D фіксації уможливили створення 
високоточних реалістичних тривимірних моделей як окремих 
археологічних об'єктів і розкопок загалом. Віртуальна тривимірна модель, 
що створюється в ході розкопок, дозволяє зафіксувати і зберегти якісно 
більший обсяг інформації про просторові характеристики досліджуваного 
археологічного об'єкта, ніж текстовий опис, креслення та фотографії. 

Сучасні археологічні дослідження в процесі польових 3D фіксацій 
активно використовують дві альтернативні технології – тривимірне 
сканування та наземну фотограмметрію, що демонструють чудові 
результати у багатьох світових наукових проєктах.  

Величезна цінність сучасних інноваційних технологій фіксації та 
візуалізації результатів розкопок полягає саме в тому, що досліджуваний 
об'єкт у всій його складності може стати доступним для вивчення та 
інтерпретації для необмеженої кількості зацікавлених дослідників. 

Одним з перших проєктів, який послідовно застосував 3D фіксацію з 
розміщенням всіх результатів у відкритому доступі є проєкт з 
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дослідження всесвітньо відомого неолітичного поселення Чата́л-Гьою́к в 
Анатолії, який здійснювався під керівництвом археолога І. Ходдера.  

3D технології, що застосовуються на всіх об'єктах та етапах розкопок 
Чата́л-Гьою́к, дозволяють створити віртуальне інтерактивне середовище 
та оперативно залучати максимально велику кількість фахівців із 
найрізноманітніших сфер до інтерпретації отриманих під час розкопок 
даних. 

Сучасні інтерактивні технології фіксації та візуалізації, безумовно, 
роблять дослідницький процес більш об'єктивним внаслідок можливості 
необмеженої кількості альтернативних поглядів та інтерпретацій 
результатів археологічних розкопок. 

Застосування сучасних інноваційних підходів дало можливість 
археологам зробити у 2021 році ряд значущих відкриттів. 

На початку 2021 року археологами з Австралії та Індонезії було 
знайдено найдавніший у світі петрогліф на індонезійському острові 
Сулавесі зображений на відомих наскальних малюнках. Натуралістичне 
зображення бородавчастої свині, нанесене червоною охрою, приблизно 
45,5 тисячі років тому, може підтвердити гіпотезу про незалежність 
зародження образотворчого мистецтва у Європі та Азії.  

Знайдені зображення, що вирізані на чотириметровій «плиті з Сен-
Белека», можуть бути найдавнішою 3D-картою Європи. Плита була 
виявлена ще у 1900 році в доісторичному могильнику 1900–1640 років до 
н.е. Тоді вчені побачили у ньому лише безформні «малюнки». Наразі  
3D-сканування дало можливість розгледіти, що на поверхні каменю 
цілеспрямовано створені нерівності, що імітують рельєф місцевості на 
заході Англії.  

В руїнах стародавнього міста Саньсіндуй на південному заході Китаю 
було знайдено 3000-річну золоту маску цивілізації Шу. Вона входить до 
переліку 500 реліквій, виявлених у шести жертовних ямах. Серед яких, 
також було знайдено фрагменти золотої фольги, бронзових масок, 
скульптур із слонової кістки, шматочки шовку та текстильних виробів. 
Усі виявлені археологами артефакти відносяться до доби стародавнього 
царства Шу [2].  

Враховуючи те, що Китай належить до країн, на території яких 
розвиток цивілізації почався досить рано, китайські вчені ще в давні часи 
усвідомили необхідність дослідження пам'яток старовини та стародавніх 
артефактів. Епіграфічні дослідження, що мають певну наукову 
систематизованість, зародилися ще за доби Північна Сун. До доби Цин 
вони набули розвитку і перетворилися на предтечу китайської археології.  

Сучасна археологія, що базується на польових дослідженнях та 
розкопках, зародилася в Китаї досить пізно. З кінця ХІХ століття і по  
20-ті ‒ 30-ті рр. ХХ століття до прикордонних районів Китаю стали 
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проникати спрямовані іноземними державами дослідники та експедиції. 
Наприкінці 20-х років ХХ століття китайські наукові установи починають 
проводити розкопки таких археологічних пам'яток, як Чжоукоудянь та 
Іньсюй, що знаменує народження китайської археології.  

Зазначимо, що сучасні інноваційні технології дають нові знання про 
стародавній світ збагачуючи загальносвітову культуру. Нові розробки ‒ 
від океанських роботів до віртуальних реконструкцій стародавніх міст є 
ефективними інструментами, що прогресивно змінюють археологію як 
ніколи раніше. 
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